

CULTURA Y ACCIÓN



órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra
Año II Alcañiz, Viernes 19 de Noviembre de 1937. Número 114

No más ficciones;
queremos de una
vez y para siem-
pre, la verdadera
unidad.

¡Viva el Frente
Popular Antifascista!

TEMORES A UNA PERFIDIA BRITANICA ¿Hará ciertas concesiones Lord Halifax sin contar con Francia?

No fué agredido el "Cadium" Así lo afirma Londres

LONDRES, 18.—Se comunica que la noticia procedente de Barcelona anunciando que el vapor inglés «Cadium» había sido agredido por un avión, se debe a un error de interpretación. En efecto, según el mensaje remitido por el capitán del expresado buque a uno de los navios de guerra del patrullaje, el «Cadium» no fué atacado por avión alguno, sino que el aparato fué observado cuando volaba por encima del mismo.

Este número ha sido visado por la censura



NO MAS PROPAGANDA

BARCELONA, 18.—Ha sido dispuesto que a partir de esta fecha sean suspendidas todas las misiones de propaganda que el Comisariado realizaba, dejando inmediatamente de editarse las publicaciones que tenía aquél a su cargo.

También se dispone que cese todo el personal con categoría de comisario o sin ella que realizaba esas funciones, sin que quiepa acoplamiento alguno de todo o parte de dicho personal a ninguno de los servicios peculiares del Comisariado.

Es muy peligroso formar partidos en los pueblos. Porque, entendámonos: Si lo que se ha creado después del 19 de julio vale poca cosa, ¿qué valdrá lo que se haga con los que han vivido emboscados diez y seis meses?

Hoy celebrará su entrevista con Hitler

UNA VISITA SIMBOLICA

BERLIN, 18.—Ante la hermetica reserva que encueniran en los círculos oficiales alemanes los periodistas extranjeros, ávidos de recoger informes precisos acerca de los móviles del viaje de Lord Halifax a esta capital, han acudido a la Embajada de Inglaterra, donde tampoco hallaron fácilmente noticias.

Únicamente se limitaron en dicho centro oficial a darles cuenta del desarrollo en la primera jornada de la estancia del primer Lord británico en Berlín.

Durante el día de ayer, Lord Halifax visitó la Exposición Cingética, recorriendo la sección colonial alemana, en la que se exhiben trofeos de caza obtenidos por el padre del ministro del Aire, Goering.

Muchos ven algo simbólico en la detenida visita que el político británico hizo a esta instalación.

AUSTRIA y HUNGRIA seguirán la conducta de INGLATERRA en el conflicto español

VIENA, 18.—De fuente autorizada se sabe que los Gobiernos de Viena y Budapest adoptarán, en lo que atañe al problema español, una actitud idéntica a la de Inglaterra e inspirada en la conducta de ésta.

Parece que ambos Gobiernos harán en breve declaraciones sobre éste particular.

Espías y traidores

VALENCIA, 18.—Para esta semana está señalada la vista de la causa en un importante proceso que se sigue por los delitos de alta traición y espionaje.

El fiscal pide varias penas graves, y están complicados en este asunto el ex marqués de San Vicente y el ex abogado del Estado Luis Molero.

Por la tarde, el ministro de Negocios Extranjeros, Von Neuhart, acompañará a Lord Halifax a la visita que éste realizará en Baviera a Hitler.

MAS VISITAS

LONDRES, 18.—La Agencia Reuter comunica que Lord Halifax aprovechó esta mañana para hacer una visita al general Goering y al ministro de la Guerra alemán, general Blomberg.

Vaticinios y suposiciones

PARIS, 18.—«Pertinax», en «L'Echo de Paris», escribe:

«¿Qué se puede decir a Italia y Alemania? Que nadie piense en amenazarlas. Que, por el contrario, Inglaterra tiene interés en facilitar su existencia. Y que Inglaterra no se negará a una reorganización económica y financiera, extendiendo, incluso, sus colonias; pero que los dos Estados totalitarios deberán suspender su movilización, abandonando, además, el sistema de los «hechos consumados» y absteniéndose de continuar sus construcciones imperiales.»

Termina diciendo que Inglaterra no será cómplice de un estado tan catastrófico, aunque el rearme inglés no podría ser puesto, por otro lado, al servicio de un rencor.

Otros comentaristas siguen creyendo en una transigencia de las reivindicaciones coloniales alemanas y dicen que Hitler, no obstante, reclamará un plebiscito en Austria y el establecimiento de la autonomía de la minoría sudeta en Checoslovaquia.

Algunos críticos temen, también, que Alemania incluya en la lista de sus reivindicaciones la conquista de Ucrania, y, en general, se tiene el convencimiento de que Alemania cederá en su cuestión colonial sobre el pato del Oeste para obtener determinadas libertades de acción en Oriente.

En resumen, puede decirse que en París la inquietud estriba en lo que Alemania pedirá respecto al Oeste de Europa, creyéndose por algunos diarios de importancia que en la entrevista entre Hitler y Halifax ambos se extenderán sobre la cuestión de España.

¿Restauración de la monarquía española?

¡PERO, HOMBRE!

PARIS, 18.—Comentando las gestiones de Lord Halifax en Berlín, algunos aseguran que hablará de la restauración de la Monarquía en dicha nación, la cual mantendrá el anterior «status quo» sobre la cuestión del Mediterráneo.

DESCONFIANZA DE LA PRENSA FRANCESA

PARIS, 18.—Toda la Prensa dedica sus comentarios a la visita de Lord Halifax a Alemania, especialmente a la entrevista celebrada con algunos ministros alemanes y a la que celebrará hoy con Hitler, en su residencia bávara.

Los periódicos, en general, temen que Inglaterra haga al Reich determinadas concesiones sin contar con Francia, pero, no obstante, se confía en que la Gran Bretaña será fiel a sus buenas relaciones con aquel país.

EL MEDITERRANEO Y MARES DE CHINA YA NO OFRECEN TANTO PELIGRO

Reducción en las primas de seguro marítimo

LONDRES, 18.—Se anuncia que las empresas de seguros han reducido considerablemente las primas que tenían establecidas para la navegación por el mar Mediterráneo y mares de China.

Esta medida de las compañías aseguradoras es considerada en los círculos políticos como de muy buen augurio.

DURRUTI aportó soluciones a la obra social emprendida en ARAGON

La muerte malogró sus propósitos

BARCELONA, 18.—El periódico «La Noche», en su «Perfil del Día», publica el siguiente comentario:

Estos días, en que se recuerda el aniversario de la muerte de Durruti, el luchador del pueblo, debe traer, a la vez, a la memoria de aquellos que no han sentido mareo ante los acontecimientos, que no han perdido la cabeza, lo siguiente:

¿Cabría imaginar, en los días de julio del 36 que siguieron a los días de la revuelta terrible, que los acontecimientos serían de tan graves consecuencias?

Durruti lo presentía. Por natural intuición, se hizo inmediatamente cargo de que la traición militar ofrecía un fértil campo para el ensayo de su ideario. Y no vaciló en correr en ayuda de Aragón, exponiendo seriamente su vida.

No puede juzgarse de la obra iniciada por Durruti, porque en

la ayuda que prestó murió antes de conocer sus frutos.

¿La habría variado en su estructura? ¿La habría perfeccionado? No lo sabemos. Seguro que no se contentaría con plantear un sistema, sino que quería encontrarle solución.

ANTICUARIO Y FASCISTA

PARIS, 18.—Agentes de la Policía han practicado un registro en la casa de un anticuario llamado Mauler. Ocultos en un sofá se encontraron 134 fusiles, 45 pistolas ametralladoras alemanas, varios miles de cartuchos, municiones y otros efectos bélicos.

Para que la retaguardia se una

¿Existe política de Abastos en nuestra región?

Hasta el momento de recibir estas líneas, ignoramos que haya un plan de abastos en Aragón. Sabemos únicamente que se han nombrado delegados provinciales y que hay buenos deseos por parte de los directores de la cosa pública en solucionar este problema.

No hemos de negar los inconvenientes. El transporte está casi acaparado por guerra; la gasolina es sagrada y los productos necesarios e intercambiables con los nuestros escasean bastante.

Pero se puede hacer mucho. ¿Por qué no se asesoran los actuales controladores de la economía aragonesa de los compañeros que fueron consejeros de Abastos en el Consejo de Aragón? Ellos podrían ser auxiliares poderosos, porque tienen adquirida una práctica recogida de sus diez o doce meses de actuación. Con ellos y con los más avisados de los que abastecieron a los pueblos de Aragón se podría formar un Consejo regional económico capaz de solucionar, sino del todo, en buena parte el ya grave problema de abastos.

No confíemos únicamente en el espíritu de sacrificio del pueblo aragonés. Miremos el ejemplo de Barcelona, ciudad donde la moral ha decrecido desde que comenzó a padecer necesidades.

Existe otra razón más poderosa. Aragón no tiene derecho a sufrir, porque a él hay todavía sobrante de productos exportables. El día que haya necesidad de estrecharse el cinturón, ya nos lo estrecharemos, pero mientras podamos vivir decorosamente, vivamos; cuando tengamos que pasar hambre, también sabremos pasarla sin quejarnos ni tolerar que nadie realice obra derrotista, aprovechándose de nuestra situación. Aragón sabe aguantar y aguantará, pues nuestro pueblo, por fortuna, es uno de los más sobrios del país.

Esto no quita para que estemos una insensatez el que no aprovechemos debidamente nuestra riqueza. Y tampoco nos hemos de encasillar, naturalmente, en la torre de nuestros egoísmos. No; Aragón ha de ser el primero en extender sus brazos a la solidaridad con el resto de las regiones hermanas. Aragón tendrá sus puertas abiertas de par en par a todos los evacuados, refugiados y evadidos del campo fascioso. Aragón y su economía será para todos los hombres dignos.

Ahora bien; de seguir como hasta aquí, sin un rumbo, sin una orientación, sin un método claro y diáfano, de nada nos servirá lo que tenemos, porque no hallaremos solución ni tan siquiera para nosotros mismos.

Y lo más triste del caso es que nosotros tenemos capacidad, como se demostró durante el tiempo que la economía aragonesa estuvo en nuestras manos.

AYUDAS PLATONICAS

PARIS, 18.—Se anuncia para los días 20 el 25 del actual la Conferencia Internacional que habrá de estudiar la ayuda a España.

El estudio abarcará los tres puntos siguientes:

1.º Refugiados de guerra en Francia.

2.º Situación de los niños de la España combatiente.

3.º Medidas a adoptar en la campaña de invierno.

Asistirán delegaciones de Inglaterra, Francia, Estados Unidos, Suiza, Bélgica, Checoslovaquia, etc.

Se estrella un avión y perecen sus ocupantes

LONDRES, 18.—El ministro del Aire comunica que en un aeródromo de Irlanda del Norte, un avión de viajeros chocó contra la antena de la T. S. H., destrozándose y pereciendo sus dos ocupantes.

También informa que este accidente hace el número 80 de los sufridos en el curso del año actual por las fuerzas aéreas británicas, con un total de 130 muertos, y añade que el número de accidentes habidos durante 1936 se eleva a 54, con 96 víctimas

La economía tiene que estar dirigida y organizada

La retaguardia aragonesa y el Frente Popular Antifascista

La dureza de la lucha en contra del fascismo, el desarrollo de una falsa interpretación de la política aragonesa, el deseo de triunfo que nos debe animar a todos los organismos antifascistas, exigen que en el menor plazo de tiempo posible se vaya a una depuración completa en nuestra retaguardia. Los problemas que en Aragón existen es necesario solucionarlos. El pacto firmado el 23 de septiembre por todos los organismos antifascistas de Aragón, en el que se comprometieron a llevarlo a la práctica a la mayor brevedad, es preciso que de una vez se le dé la consistencia necesaria para que sus efectos sean los que todos deseamos.

En uno de sus apartados, en el octavo, se habla ya de una manera concreta de la depuración; ésta es necesaria e imprescindible. Sin ella no se puede llegar a un acuerdo en lo que a la constitución de los Consejos Municipales se refiere; y las faenas de campo, la recogida de la aceituna, la legalización de las Colectividades exigen la constitución de los Consejos Municipales; pero se precisa que en éstos se hallen representados todos los sectores antifascistas. Es la única manera de que la confianza que precisa el campesino para su mejor rendimiento en el trabajo renazca. Que vea que aquellas organizaciones que por su actuación antes y después del alzamiento fascista son garantía de libertad, recobran la personalidad a la que tienen derecho en el seno de los organismos oficiales.

Se impone una depuración cruda, que no ciegue a nadie el deseo de tener más número; de no ser de esta forma es imposible el llegar a una franca colaboración entre todos los sectores antifascistas. No podemos conformarnos ya con buenas palabras; en los pueblos de Aragón de un vecindario no muy numeroso se conocen todos, aún existen listas electorales que demuestran que no todos, sino un número muy reducido eran antifascistas antes del 16 de febrero. No hay lógica que demuestre que en un pueblo que en las elecciones votaron en algunos casos 30 a las izquierdas, hoy entre varias organizaciones cuenten con 600 antifascistas.

Es preciso responsabilizar al Frente Popular Antifascista. Que se hable de una vez claro, con la claridad que exigen los momentos. Que se demuestre que de verdad queremos realizar un frente común y que es cierto que todos los organismos políticos, todas las organizaciones obreras, hoy no tienen nada más que un enemigo, al que es preciso vencer, y que para vencerlo no es la mejor manera una lucha entre todos, un tira y afloja político, que, además de destruirnos mutuamente, no significa nada más que facilitar las maniobras del fascismo en nuestra retaguardia.

A demostrar que es verdad que sobre todas las cosas y por encima de todo, no tenemos nada más que un deseo común: EL TOTAL APLASTAMIENTO DEL FASCISMO.

Caspe, 16 de noviembre de 1937.

F. GALVAN.

Balonazos

La diplomacia secreta es invisible. «Tabú». ¡Oh, Dios omnipotente!

¡Qué difícil es luchar con la Censura!

Por algo es una mujer que, a más a más, es moza vieja y se llama Doña Anastasia.

Diminutivo de negro. ¿Negrito o negrito o negrito?

Cada vez que un personaje se va de España, dice el pueblo ingenuo: —¡Ojalá no vuelvas más!

La C. N. T. y el candelero. El león no puede estar con los zorros.

Cuando ellos lo dicen...

Un viajecito a Londres, otro a Burgos, y, después, a Barcelona de vuelta. ¡Qué fresco!

Cuando en Brunete entraron las tropas republicanas, en camiseta encontraron a las marquesas de Larios.

GOL.

En la Alemania Hitlerista se han vendido en pocas semanas 120.000 ejemplares del libro de Ludendorff «La Guerra total».

En varios pueblos de Aragón

Han quedado constituidos los Comités del Frente Popular Antifascistas

En Mas de las Matas, Calanda, Castellserás, Alcoriza y otros pueblos de Aragón han quedado constituidos los Comités locales del Frente Popular Antifascista, formando parte de ellos delegados de los partidos políticos y sindicales que constituyen esa organización.

Que los designados para ocupar cargos dentro de esos Comités tengan todo el tacto, entusiasmo y dinamismo que se requiere para realizar una labor eficiente y de rápidos resultados.

Avisos y comunicados

Se pone en conocimiento de todas las Juventudes Libertarias, que desde primeros de noviembre en adelante queda abolido el antiguo sello de las J. J. L. L. de Rubielos de Mora, que decía: Juventudes Libertarias, Rubielos de Mora. (Teruel.)

El nuevo sello dirá: Federación Ibérica de Juventudes Libertarias, Rubielos de Mora (Grupo Amor y Felicidad.)

Será de forma circular y llevará un aguilucho en medio.

Por las Juventudes Libertarias. El Secretario, Angel Santafé.

Caspe, 16 de Noviembre 1937.

Nosotros, o NADIE

A fuerza de heroísmo hemos de triunfar. No queda otro remedio que pensar en nosotros mismos. Fuera de nuestras fronteras no vemos más que vacilaciones y ruindades. A excepción de unas pocas voces amigas, ¿quién ha hecho algo por España? Rusia y México. Nadie más. ¡Qué vergüenza! Y eso que la República está intacta. Porque aquí no hay comunismo estatal ni libertario. Hay libertarios y estatales, como los hay en otras partes. ¿Y qué de particular tiene eso? El régimen sigue siendo republicano. La Constitución está en vigor. El Parlamento se reúne. ¿Qué más queréis, democracias tibias y embusteras? ¿Que nos convirtamos en cunucos? Esperad sentados. España es un pueblo bravo, que no sabe lo que es doblegarse. Nuestro Ejército es macho. Tenemos un pueblo creador y acostumbrado al sacrificio. Esto nos da seguridad. Triunfaremos. Triunfaremos, aunque todas las naciones se empeñaran en que no.

Y si así no ocurriera, España ya no sería España. Sería una colonia europea. Pero esa colonia tampoco sería otra cosa que un montón de cenizas.

RUMBOS

El objeto de la Revolución Ibérica es empezar de nuevo nuestra Historia, con pleno conocimiento de los errores pasados y firme propósito de enmendarlos en lo posible. Y nótese que este esfuerzo lo intentamos en el solemne momento en que Europa, también fracasada en su intento constitucional regresa al punto de partida, esto es: retrocede a la barbarie guerrera de hace veinticinco siglos.

G. de REPARAZ.

«La Tragedia Ibérica», pág. 12.

En Alcalá de la Selva no ha pasado nada

Teníamos gran interés en conocer lo que ocurría en Alcalá de la Selva. Y allí fuimos a recoger datos.

A propósito, no quisimos visitar ningún centro oficial. Nos pareció mejor tomar la información de labios de cualquier vecino.

—¿Qué ha pasado en este pueblo? —preguntamos a un hombre que tenía aspecto inteligente.

—Aquí nos contestó—, que yo sepa no ha pasado nada. ¿Pero puedes saber quiénes son ustedes?

—Somos redactores de «CULTURA Y ACCION», periódico de la C. N. T. de Aragón.

—Bien, pues voy a contarles lo que ha «pasado». Aquí vino la revolución y todo el pueblo se metió en la colectividad. Los de Izquierda Republicana hicimos un sindicato de la C. N. T. Luego, formamos un Comité Local y más tarde, cuando se creó el Consejo de Aragón «constituimos» el Consejo Municipal. Todo iba bien. El pueblo comía mejor que nunca. Pero no todos estaban

contentos. Entre estos la mayoría eran masoqueros.

—Oye, una pregunta: ¿a quién llamáis masoqueros?

—Masoqueros son los que viven en masías o torres de los propietarios ricos. Y aún te voy a decir más. Un día el Consejo Municipal pidió a un masoquero cuentas. ¿Y sabes qué dijo el masoquero? Pues que las cuentas se las daría a su amo cuando volviera al pueblo.

—¿Y dónde está su amo?

—Ya puedes figurártelo; en Teruel, a donde se escapó del pueblo, luchando con los fascistas.

—¿No ha ocurrido nada más?

—Sí; hace poco vinieron unos individuos a formar un partido, pero nosotros estamos bien en la C. N. T. y no necesitamos más. Lo único que deseamos es que no se metan con nosotros.

—Muy bien, compañero. Esta conversación la leerás en CULTURA Y ACCION lo antes posible.

Por nuestro Durruti

Pasado mañana, el pueblo aragonés honrará la memoria del héroe del pueblo.

Charlas de «CULTURA Y ACCION»

Algunos minutos de conversación con el comisario José Bretos

Bretos es un valor anónimo que la revolución y la guerra ha descubierto. Mientras luchó en Zaragoza éramos muy contados los que habíamos reparado en este excelente camarada. Ahora son ya muchos los que le conocen. Por algo los mandos de la División donde actúa lo eligieron en el cargo que actualmente ocupa.

Bretos es un trabajador silencioso. Cumple y hace cumplir a los demás. Trabaja e impone seriedad a todo y deja una estela de austeridad y sencillez que capta a cuantos con él colaboran en las filas del Ejército del pueblo.

—Vengo—le he dicho— a pedirte unas opiniones.

—Casi no vale la pena—me ha contestado—, de que te diga nada, porque acabo de leer las charlas de «Cultura y Acción» y estoy plenamente identificado en lo que dicen los camaradas Castan y Carod.

—No obstante, a pesar de tu modestia...

—Bueno, ya que te empeñas agregaré en lo relativo a la disciplina, que ésta debe observarse en esta forma: «que cada uno cumpla con su deber».

—¿Y cómo comprendes el deber?

—Muy sencillamente. Haciendo como en el régimen burgués. Entonces trabajábamos ocho horas y durante el trabajo hacíamos la función que se nos encomendaba. El Ejército es para mí como una máquina, y nosotros somos piezas, ruedas, engranajes, cuya misión consiste en hacer marchar bien a la máquina.

—Pero ese concepto es de tipo automático y tú no puedes olvidar que el Ejército leal es de carácter liberador.

—No me has comprendido. Al decir que somos meros engranajes, no he querido indicar que el soldado sea un simple pelee. Yo no quiero que nadie desfigure su personalidad; al contrario, deseo que todos actúen conscientemente. Para mí, esa máquina que vos otros hacemos funcionar tiene un contenido revolucionario, aunque a veces parezca algo indeterminado.

—¿Tu opinión sobre el Cuerpo de Comisarios?

—Muy útil. Un gran acierto

La mejor innovación que ha podido introducirse. Pero hasta ahora, poco práctico. Yo creía que la labor iba a ser meramente educativa; es decir, que nuestra labor había de tender a contra restar todos los morbos y embrutecimientos que trae aparejada la guerra y a preparar el espíritu de nuestros soldados para la victoria. Pero he sufrido una decepción, porque se ha introducido el sectarismo de un partido, y las cosas no van tan bien como yo quería.

—¿...?

—La guerra no terminará hasta tanto no se despeje el horizonte político y no desaparezca el Comité de No Intervención y otros estorbos por el estilo.

—¿Que me dices del actual Gobierno?

El Gobierno podrá ser grande y querido cuando dentro de él figure la grande y gloriosa C.N.T. Miguel CHUECA.

En conmemoración del aniversario del gran DURRUTI Mora de Rubielos, Alcañiz, Bujaraloz y Monzón

escucharán el próximo domingo, día 21 la voz de los hombres de la C.N.T., de la F.A.I. y de la F.I.J.L.

Los Comités Regionales de estas organizaciones, esperan que el pueblo aragonés acuda en masa a rendir su tributo al héroe caído en defensa de nuestra liberación.

Recordando un héroe Por el césped, no...!

Corazón de hombre; hombría de macho, abnegación, todas las buenas cualidades poseía el malogrado compañero Sebastián Ferrer, militante de las Juventudes Libertarias de Cariñena.

A sus diecisiete años, poseía una cultura bastante sólida y la ejemplaridad de su actuación nos sirvió de lumbrera en los momentos más difíciles de la lucha.

Estallado el golpe fascista, pasó a nuestro campo, sorteando toda clase de peligros; inmediatamente se incorporó al 2.º Batallón del Regimiento Confederal donde actuó.

siempre buscando los sitios de mayor peligro, y cuando la importante plaza daba señales de pronto rendimiento, fueron truncadas todas sus ilusiones, encontrando la muerte en el asalto de uno de los parapetos fascistas.

Que la tierra te sea leve, camarada. Te alejaste de nuestro lado para siempre, y los que contigo convivimos, guardamos tu recuerdo en el corazón y con tu separación la Juventud tendrá que lamentar la pérdida de uno de los más firmes defensores de nuestra Revolución.

José PONS.

Calanda, 16 de noviembre 1937.

Se cuenta una anécdota que Madrid repitió de boca en boca, con ese buen humor de que sabe hacer gala el pueblo de la capital aún en los momentos más trágicos.

Había un guarda casi a la misma entrada de la Casa de Campo que, al retirarse nuestras milicias, no quiso abandonar su hogar. Era muchos años de vivir en aquel lugar; todos los recuerdos de una vida, que el hombre se resistía a abandonar; y allí se quedó, junto a sus muebles humildes, aunque le matasen los fascistas cuando llegaron.

Pero las que llegaron de nuevo fueron nuestras milicias, que avanzaban desplegadas en guerrilla; y el hombre salió a la puerta de su casa para animarles en su avance, diciendo:

—¡Animo con ellos, muchachos! ¡Que son unos cobardes!

De pronto, se puso muy serio, y recordando su obligación, aprendida de memoria y ejecutada años y años, añadió:

—¡Pero por el césped, no; que está prohibido!

«La actividad humana no tiene valor sino en la medida en que prepara o hace la guerra».

Ludendorff «La Guerra total».

¡Los presos! ¡Los presos!

El domingo, en todo el Aragón liberado: ¡Durruti! ¡Durruti! ¡Durruti!

Volando hacia Río

Getulio Vargas, cual la sombra del Comendador, ha hecho sonar su alabada postera, no ya en la puerta de la casa pan-americana, sino en la propia escalera, dentro del edificio.

Sus ecos vibrantes han conmovido los ciclópeos muros de Wall-Street, que comienza a preguntarse si no sería preciso tomar en consideración la infección parda, que se manifiesta decididamente en el nuevo continente.

Brasil estaba siendo objeto de una intensa propaganda nazi. Los servicios de penetración internacional del Furber venían gastando en este país la suma de 66.000 dólares mensuales, sin contar la cifra, indudablemente mayor que el imperialismo nipón invertía con el mismo fin.

La presión irresistible de los autocratas asioponones obligó a Getulio Vargas a realizar su más importante esfuerzo, obligando al Gobernador del Estado de Río Grande do Sul, J. A. Flores de Cunha a dejar su cargo.

Flores de Cunha se había distinguido por sus ideas democráticas y su simpatía evidente, exteriorizada repetidas veces, por la causa de la libertad del pueblo antifascista español.

Entonces Vargas decretó el estado de guerra, con el pretexto de un próximo levantamiento comunista en el Brasil (es de notar la semejanza de procedimiento con los empleados en España: El fascismo procede en serie).

El dictador Vargas pidió siete y ocho mil hombres de las tropas del estado de Río Grande do Sul, lo que incitó a dimitir al Gobernador, en un gesto de conciliación para Vargas, y en evitación de mayores males.

Que por fin, según suele suceder no ha evitado nada.

El propósito diabólico de los nazis y fascistas italianos es sustituir a las otras potencias y utilizar su base en el Brasil para la penetración fascista en el continente americano.

El partido integralista (falange brasileña), dice poder contar con 100.000 afiliados, en 3.000 grupos repartidos por todo el país y controlar cinco periódicos diarios y 130 semanarios.

Hitler nombró su agente en Berlín al príncipe Shaunbury Lippe, consejero del Ministerio de Propaganda de Berlín.

Las firmas alemanas, Hoebecke, Hanzelcwer y Solte, establecidas en el país proporcionaban los fondos.

En la reciente reunión de agentes nazis de Stuttgart, Von Cassel, jefe de los espías nazis en Berlín, recibió la más alta mención como agente de propaganda en el extranjero.

La prensa norteamericana, con un tono sobrio y grave, expresa la inquietud que se ha apoderado de los círculos gubernamentales ante este avance fascista, que según el «New-York Times» tiene por objeto apoderarse del ubérrimo veneno de materias primas que constituye América del Sur.

Ha terminado, pues, el «Españolado Aislamiento» norteamericano, como terminó el inglés. Las palabras del Presidente Roosevelt cuando dice que «si el diluvio viene, a todos nos arrasará», son el más elocuente testimonio de que la Gran República Americana, se dispone a tomar posiciones en defensa de su integridad amenazada.

A nosotros, antifascistas españoles, nos regocija esta muestra de clarividencia de Roosevelt, que contrasta con la ceguera y sordera que aqueja a Mr. Eden y algunos otros «prohombres».

Sin embargo, el llamamiento que la Confederación de Trabajadores Mexicanos hace a todas las organizaciones obreras de América, en pro de la celebración de un Congreso Obrero Americano de lucha contra el fascismo, nos satisface mucho más ampliamente.

El pueblo americano debe adoptar actitudes rotundas y firmes ante el peligro que supone la influencia de Hitler, Mussolini y Asahi en el nuevo continente.

HERNANDEZ.

Con los niños y mujeres os pondréis

¡Hijos de ...! Triste papel el vuestro, siervos de alemanes e italianos

¡Criminales del fascio! ¿Creéis destruir el porvenir matando a mujeres, ancianos y niños, como habéis hecho en Lérida, Barbastro y tantos y tantos pueblos más?

Os equivocáis. El porvenir no se destruye con bombas y aviones, ni con tropas mercenarias de Italia y Alemania, moros de Ifni o de Marruecos. El porvenir no lo asesina ninguna clase de metralla, ni el aceite de ricino, ni vuestros campos de concentración, ni los autos de fe. El

porvenir lo tenemos ya fraguado con los valores representados en lo más florido y mejor de nuestra civilización.

Vosotros, los que representáis lo peor de los hechos registrados en la historia—las Cruzadas, la inquisición, el salvajismo de las hordas mussulinianas, hitlerianas y falangistas—sólo podéis ser eso: asesinos de criaturas y mujeres. Es decir, ¡criminales!

Triste papel el vuestro, hijos de cura y siervos de alemanes o italianos.

Obreros y soldados de Madrid

En la Glorieta de Embajadores se ha formado un corrillo. Obreros y soldados charlan sosegadamente con el pitillo a medio apagar entre los labios. Se cuentan sus hazañas. Se repiten su heroísmo. Y explican todo un nuevo plan de operaciones para los días venideros.

No extraña a nadie que obreros y soldados hablen de estas cosas. En Madrid, es lo corriente. Hay el heroísmo en las trincheras, pero no todos los héroes de Madrid están en ellas.

—Estábamos haciendo una mina para colocar mucha dinamita debajo de los fascistas y darnos el gusto de verles volar, cuando el pico ha encontrado un vacío. ¿Qué divías que era? Pues el túnel de otra mina que nos es-

taban haciendo los muy... fascistas, para que fuésemos nosotros los que volásemos.

Rien todos los del corro. Los soldados relevados, que vienen con un par de días de descanso, disfrutan mucho contando estas incidencias de la lucha.

—Eso es una guerra de topes —dice un obrero—. Y tengo ganas de que podamos estar en condiciones de asaltar las trincheras del enemigo. Por debajo de tierra, no creo que consigamos mucho.

—A veces tienen gracia esto de las minas—, agrega un soldado. Una de las primeras en el frente de Carabanchel, la hicimos mal. Pusimos mucha dinamita. El estruendo fué enorme. Todo Madrid estaba alarmado. Se creían que había volado hasta la plaza Mayor. No hizo el efecto deseado... Sin embargo, yo creo que dimos un soberano susto a los moros y requetés que teníamos en frente.

Ahora rien con más ganas. Comienzan a estallar por aquí cerca los obuses.

—Esos vienen del Cerro Rojo— dice un obrero—. En nuestra fábrica, han colocado cinco, ayer. Por cierto que con gran suerte para todos nosotros. Los dos primeros cayeron y no esallaron. Nosotros, como estamos acostumbrados, no hicimos caso y seguimos trabajando. Cuando cayó el cuarto, vino a destruir casi por completo una pared y medio enterró a un compañero entre los escombros. Dejamos un poco el trabajo, hasta que pasó el cañoneo.

Un soldado le interrumpe.

—La verdad es que está un poco mejor en las trincheras, porque allí por lo menos se les ve venir y rara vez la artillería hace blanco. Algunas noches hay que tomar precauciones contra los morteros...

—No vale la pena hablar más de esto, camaradas. Todos luchamos. Unos en las fábricas y otros en las trincheras.

—En Madrid no hay retaguardia apenas. ¡Ojalá en todos los pueblos y ciudades se diesen cuenta de que España es un inmenso frente de lucha, y que vale tanto y hace lo mismo por la victoria el que trabaja con fe de antifascismo en una fábrica o en el campo, como el que combate en las líneas de fuego.

Soldados y obreros aprueban estas últimas palabras. Dichas allí, en el Portillo de Embajadores, tienen una gran fuerza. Los héroes de los frentes de lucha, y los héroes del frente de producción de nuestro Madrid, vibran al unísono, en un solo afán de victoria. Madrid, por sus soldados y por sus obreros, es eso. Unos y otros están muy cerca, y piensan de la misma forma.

Esa necesaria unidad, esa indispensable compenetración entre los frentes y la retaguardia, que precisamos para ganar la guerra, es en Madrid muy intensa. Si logramos que España sea así, muy pronto podremos cantar victoria.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Lo que significaría el reconocimiento de beligerancia

PARIS, 17.—Un enviado de la Agencia Havas ha celebrado una conversación en Palma de Mallorca con el ex vicealmirante Francisco Moreno Fernández, secuaz de Franco. Dicho jefe fascista ha dicho entre otras cosas:

«Con el actual estado de cosas nuestra labor es delicada porque nos encontramos reducidos a tener que ejercer el bloque solamente en el límite de las aguas territoriales españolas, o sea a tres millas de la costa. Desde este punto de vista el reconocimiento de los derechos de beligerancia facilitaría considerablemente nuestros trabajos. Así tendríamos el derecho de requisar a los barcos en alta mar y podríamos maniobrar libremente fuera del alcance de los cañones de la defensa costera roja».

De interés para los amantes de la cultura

De A. B. C. de Sevilla:

«Cursos de lengua italiana» En el fascio italiano de Sevilla «Raffaele Tarantini», siguen abiertas las inscripciones para los cursos de lengua italiana, organizados por la Delegazione dei Fasci Italiani All'Estero per la Spagna del Sud.

Las clases, por amable ofrecimiento del Sr. Rector, se darán en la Universidad».

Es necesario el establecimiento de un programa base de acción común antifascista.

Aragoneses

Preparaos a rendir vuestro tributo en memoria del gran Durruti.

Los obreros argentinos protestan contra la decisión del Gobierno de entregar a Mussolinia unos antifascistas italianos

Buenos Aires.—Con motivo de una reciente huelga del ramo de la Edificación, han sido detenido varios obreros de nacionalidad italiana que pertenecían a aquél y que no habían cometido ningún delito, ya que se limitaron a secundar el paro de sus demás compañeros, pero que estaba fundamentado en una petición de mejora de salarios. Pero el Gobierno argentino no sólo toleró la arbitraria detención, sino que ha decidido la extradición de los referidos obreros y su entrega a Italia.

La Confederación de Sindicatos argentinos ha convocado a un Congreso extraordinario con el fin de adoptar enérgicos acuerdos en contra de las mencionadas extradiciones.

Por otra parte, el importante diario «La Prensa» ha iniciado una activa campaña sobre el mismo asunto, poniendo de relieve la impropiedad de conducta del Gobierno al entregar a Mussolinia unos hombres, por el solo hecho de ser antifascistas. Y esto, además de injusto, sería inhumano, pues no es difícil prever el trato que recibirán, si se lleva a cabo la extradición.

Colectividad carpinteros

La Colectividad de Carpinteros y similares de Alcañiz, necesita adquirir tableros contrachapados de okume o haya de 3, 4 y 5 milímetros. Desearíamos que los Comités de fábricas o almacenes se dirigieran con urgencia a dicha Colectividad.

Las delicias del fascismo

BERLIN, 18.—Los suicidios ocasionados por la miseria continúan revistiendo caracteres alarmantes en la Alemania fascista. En Postdam, una mujer y su hija de 11 años, se han envenenado con morfina. En Berlín, un viejo de 76 años se ha arrojado desde una ventana de un cuarto piso, y una mujer se ha asfixiado con gas del alumbrado. Los casos de suicidio son muy frecuentes entre la juventud. También han puesto fin a su vida en Berlín estos últimos días un obrero y una chica de 20 años que han sido arrollados por un tren, y un joven de 24 años que se ha dado muerte con un arma de fuego.

Las estadísticas del movimiento de población en Alemania, publicadas en un número de la revista «Virtshaft und Statistik», demuestran el aumento continuo de la mortalidad. Así, en el transcurso del primer semestre de 1937, en las ciudades y aglomeraciones de más de 15.000 habitantes el término medio de fallecimientos es de 12,2 por 1.000 contra 11,7 del año último. Es preciso tener en cuenta que no se trata de un aumento aislado, sino que sigue el aumento gradual de años anteriores.

El número de matrimonios en 1936 ha experimentado una baja de 8,2 en relación con el año precedente.

El número de suicidios ha pasado de 8.731 a 9.023. Sólo en el primer trimestre del año en curso los suicidios han sido 2213.

La escena tiene lugar en el Tribunal del distrito de Dubling (Viena).

Comparece ante el juez un muchacho fornido. Cubre sus piernas con algo que se asemeja remotamente a un pantalón. Su camiseta tiene gran cantidad de agujeros debidos sin duda alguna a la mala calidad del tejido. Un chaquetón raído y unos za-

patos viejos completan su indumentaria.

El muchacho que a pesar de todo tiene excelente aspecto, ha sido acusado de haber pedido limosna la antevíspera, en Leopoldsborg.

El Juez.—¿Ha mendigado V. no obstante haber sido clasificado como apto para trabajar?

El acusado.—¿Qué quiere V. que haga Sr. Juez, si no se me da trabajo?

Y añade: —Y no es que no intente encontrarlo. Recientemente trabajé varios días, y gracias a ello pude comprarme un pantalón y una camisa de diario. Espero que podrá resarcirme cuando haga mi servicio militar.

El Juez.—La mendicidad está prohibida; además, es usted reincidente. Ha tenido ya que responder otra vez de este mismo delito.

El Acusado.—Pero... necesito vivir. En la Hohenstrasse me han prometido trabajo, sin que hasta ahora me lo hayan dado todavía. Tengo hambre. En ocasiones, como algunas patatas que encuentro en el campo. Pero no es posible mantenerse exclusivamente con patatas.

El Juez.—¿Cómo no! ¡Con patatas solas se puede vivir perfectamente!

El Acusado.—Está bien. Pero en ese caso hace falta manteca de cerdo, que yo no puedo comprar.

El Juez.—Su madre gana algo y puede ayudarle.

El Acusado.—Cobra solamente catorce chelines, y pasa grandes apuros. Lo más que puede hacer y hace, es darme de comer alguna que otra vez.

A continuación, el juez condena al muchacho a catorce días de cárcel. La exposición de motivos declara que la condena es fundada y necesaria, toda vez que el acusado está en condicio-

Ayuda internacional

OTTAWA, 16.—El sentimiento de Solidaridad del Canadá hacia la República española se pone de manifiesto alarmante en toda ocasión y momento.

Ultimamente, en sesión celebrada por el Parlamento provincial de Alberta, se aprobaron dos mociones: una pidiendo con toda urgencia al Gobierno del Dominio que prohíba la exportación de todos los productos destinados al Japón, que tan inhumanamente ataca a la inocente y pacífica China, lo mismo que todos los destinados a las demás naciones agresoras; y otro que dice textualmente:

«Acuerda el Parlamento provincial de Alberta pedir al Gobierno Federal de Ottawa una explicación pública inmediata por la actitud de la Delegación Canadiense en Ginebra, al votar contra la candidatura del Gobierno legítimo de España, para su reelección en el Consejo de la Liga de Naciones.»

Si queremos vencer al fascismo no debemos dejarle crecer.

Vandervelde ¿Qué piensa la «democracia» mundial?

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre..... Apellidos..... Domiciliado en..... Calle.....

número....., se suscribe a «Cultura y Acción» por un trimestre.

nes de trabajar, y que su madre le dá de comer de vez en cuando (1), lo cual demuestra que no se trata de un caso de necesidad indiscutible y absoluta.

El Gobierno dijo en octubre del año 36: «la tierra de los fasciosos queda expropiada en beneficio de los campesinos.» Acto seguido, los campesinos pobres cumplieron al pie de la letra el Decreto ministerial.

¡Arrojad el frío fuera de las trincheras! ¡Ropa de abrigo para nuestros soldados!

Según las últimas informaciones del frente de batalla, Extremo-Oriente, la vanguardia japonesa en su avance hacia el interior del ex celeste Imperio, han llegado hasta las márgenes del río Amarillo, donde actualmente se libran violentos combates originados por la resistencia china.

Ante estos hechos que revelan el firme propósito del imperialismo nipón, de proseguir la conquista del solar de Confucio, la atención proletaria internacional se concentró en el agresivo pueblo nipón, y en las reales posibilidades de que éste lleve a cabo su deseo.

Por los economistas americanos ha sido comparada la situación del Estado japonés a una pirámide, que descansa sobre su punto y cuya base originada por la deuda corriente, se agranda sin cesar, hasta poner en peligro de crac la totalidad del Imperio y sus empresas guerreras.

Japón se halla colocado en una tal situación que debe hacer funcionar el conjunto de sus organizaciones interiores, con menos de la décima parte de sus recursos, estando las otras nueve absorbidas completamente por sus aventuras exteriores.

Como es de rigor en tales casos, esta situación repercute directamente sobre la clase proletaria. El cuerpo de enseñanza está en la miseria; el examen médico en los reclutamientos de obreros de fábrica señala numerosos casos de subalimentación y agotamiento; los salarios deben mantenerse lo bastante bajos para permitir la aportación de los productos manufacturados, sin la cual el Japón no podría pagar las materias primas que sus fábricas de municiones consumen insaciablemente.

El capital se halla extraordinariamente concentrado en un pequeño número de familias riquísimas: los Mitsui, Mitsubishi, Sumitomo, y algunos pocos más. Una supervivencia de las costumbres feudales ha prolongado la existencia de una innumerable clase campesina, primitiva en sus métodos de trabajo y desesperadamente pobre. Este pueblo deberá inevitablemente sufrir un día una transformación violenta, de la que más de una vez se han creído sentir las primeras sacudidas.

Es notoria la fragilidad y poca consistencia interior del fascismo amarillo, que como sus compadres europeos no tiene más que fachada terrorífica, como medio de intimidación para conseguir sus afanes imperialistas.

Una larga resistencia, que el pueblo chino puede perfectamente ofrecer, dará al traste con sus agresores, por un fatal determinismo económico, así como en el caso de España, invadido por enemigos feroces y famélicos. Pero una acción en el terreno financiero ejercida por las tres famosas «Democracias» acabaría rápidamente una lucha, de cuya duración son claramente responsables.

HEBERT.

Concentración de fuerzas y caravana de vehículos de los facciosos disueltas por nuestra artillería

Bujaraloz fué bombardeado ayer por la aviación rebelde

PARTE OFICIAL DE AYER

BARCELONA, 18.—Parte oficial facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional a las veintitrés horas del día de hoy:

EJERCITO DE TIERRA

CENTRO.—En las inmediaciones del Hospital Clínico (Ciudad Universitaria), el enemigo voló una contramina que causó daños en nuestros parapetos.

ESTE.—La artillería republicana disparó sobre una concentración de fuerzas enemigas cuando realizaba el relevo en Villatuerta, así como sobre las posiciones facciosas de Santa Quiteria, Valdeparadas, Pilatos Altos y Regordi, en el sector de Zuera.

También se hizo fuego de hostigamiento contra una caravana de vehículos que se dirigía desde Zaragoza a Fuentes de Ebro y contra este mismo pueblo.

En una descubierta realizada por patrullas leales, en el Alto Aragón, se recogieron al enemigo varias cajas de munición.

ANDALUCIA.—Ligeros tiroteos en varios de los sectores de este frente.

EXTREMADURA.—En una incursión realizada por las fuerzas leales en la zona de Puerto Escandón se recogió al enemigo algún material de guerra.

Duelos de artillería en dicho puerto y hostilización, por nuestra parte, del tráfico ferroviario.

Frentes de Aragón

BOMBARDEO DE BUJARALAZ POR LA AVIACION REBELDE

BUJARALAZ, 18.—Esta mañana, a las once, se presentaron sobre la población varias escuadrillas de aparatos de bombardeo al servicio de los rebeldes, los cuales se dedicaron a bombardear el poblado interesadamente.

El bombardeo duró algunos minutos y, en el curso de ellos, los pájaros negros arrojaron cerca de un centenar de bombas, las cuales causaron daños materiales en los edificios.

Por haber avisado a tiempo los servicios de observación, las sirenas de alarma pudieron prevenir al vecindario, el cual se guardó en los refugios y soportó en ellos el bombardeo. Motivado

a esta circunstancia el número de víctimas fué muy escaso.

Frentes del Centro

SIGUE LA TRANQUILIDAD. CANONEOS SIN IMPORTANCIA

MADRID, 18.—En los centros oficiales no tenían hoy ninguna noticia que facilitar a los periodistas.

Respecto a la situación en los frentes del Centro, ha de repetirse una vez más lo que todos estos días se vino diciendo, es decir: que la tranquilidad es absoluta y que, tan sólo en las horas del relevo, se escuchan desde el casco urbano de Madrid los ruidos del cañoneo y de algunos tiroteos de fusilería que carecen de importancia.

cultura y acción

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

redacción / plaza república núm. 1
administración / teléfono número 120
talleres: libertad, núm. 6. - teléfono 122

El frente de Aragón, obra de Durruti, será el frente de la victoria

Batista el tiranuelo y su monomanía persecutoria

HABANA, 18.—La Policía ha detenido a dos elementos pertenecientes a la organización secreta terrorista denominada «Legión Revolucionaria». Se les acusa de un complot contra la vida del coronel Batista.

Se anuncia por el Gobierno que, con motivo de estas dos detenciones y las declaraciones prestadas por los apresados, se han obtenido detalles importantes que darán lugar a otras detenciones de importancia por haberse comprobado que la organización terrorista tenía granles ramificaciones en toda la isla.

La fobia soviética de la Prensa nazi

BERLIN, 18.—La Prensa alemana publica extensas referencias respecto a la aceptación de las reservas formuladas por la U. R. S. S. al proyecto británico de 4 de noviembre, aunque señala que tropieza con gran embarazo para emitir las opiniones que tal hecho le sugiere.

El órgano del partido nacional socialista dice que la actitud de la U. R. S. S. está íntimamente relacionada con el viaje de Lord Halifax a Alemania.

Decreto de Agricultura relativo a la explotación de la tierra en Aragón

En el plazo de quince días se constituirá en Caspe la Junta Regional Calificadora

BARCELONA, 18.—La «Gaceta» publica un interesante Decreto del Ministerio de Agricultura, en relación con la explotación de la tierra en Aragón.

La parte dispositiva del mismo dice:

Artículo 1.º La Dirección del Instituto de Reforma Agraria adoptará cuantas disposiciones precise para el rápido y estricto cumplimiento en la provincia de Aragón y en cuantos lugares sean de su competencia de las disposiciones del Gobierno de la República referentes a la explotación de la tierra, especialmente al Decreto-ley de 7 de octubre de 1936 y a las normas complementarias.

Artículo 2.º En el plazo máximo de quince días se constituirá en Caspe y enviará luego copia del acta de constitución a este Ministerio la Junta Regional Calificadora, cuya jurisdicción se extenderá a toda la zona aragonesa leal y cuya estructura será análoga a las Juntas Provinciales creadas por el artículo 2.º del referido Decreto-ley de 7 de octubre.

Dicha Junta Regional impulsará la constitución de Juntas Municipales en los pueblos de Aragón donde aún no se hubiesen constituido y deberá remitir relación nominal de los componentes de las mismas en el plazo máximo de quince días.

Artículo 3.º Seguidamente a su constitución, las Juntas Calificadoras Municipales darán comienzo a su labor, confeccionando la relación de los propietarios de fincas rústicas que estén declarados enemigos del régimen, con propuesta razonada para cada caso, imprimiendo a los expedientes cuanta rapidez permita el cumplimiento de los trámites legales.

Artículo 4.º La tierra apropiada a las personas y entidades facciosas, una vez aprobada la declaración por el Ministerio, será entregada por el delegado provincial del Instituto de Reforma Agraria a las organizaciones obreras agrícolas de campesinos o, directamente, según los casos, a los obreros agrícolas y campesinos que figu-

ren en los censos municipales correspondientes o a los organismos constituidos y siempre con estricta sujeción a lo dispuesto en el artículo 4.º del referido Decreto-ley.

Artículo 5.º Dichos delegados, al efectuar la misión a ellos encomendada más arriba, lo harán teniendo en cuenta lo dispuesto en el referido Decreto-ley.

Artículo 6.º Tanto el Instituto de Reforma Agraria como sus Delegaciones provinciales y demás organismos dependientes de este Ministerio, aplicarán en Aragón la Orden de 8 de junio

del corriente año en cuanto tienda a favorecer el funcionamiento y desarrollo de las Colectividades constituidas por la libre voluntad de los campesinos que las integran.

Artículo 7.º Las Delegaciones provinciales de Reforma Agraria, al dar fiel cumplimiento a las disposiciones legales que sobre la materia hayan sido dictadas por el Gobierno de la República, procurarán que la intervención de otros organismos, bien de carácter provincial o municipal, se an estrictamente los señalados en las leyes y decretos vigentes.

Los invasores de China se apoderan de una ciudad en la provincia de Hopei

EL AVANCE HACIA NANKIN

TOKIO, 18.—El Cuartel general japonés anunció esta mañana:

«Continúa nuestro avance hacia Nankin, que sigue seriamente amenazado.»

SIGUE LA INVASION

PEKIN, 18.—Las tropas japonesas han ocupado al amanecer la ciudad de Swei-Sien, situada en la provincia de Hopei.

LOS DIARIOS FASCISTAS CONTRA LA CONFERENCIA DE BRUSELAS

TOKIO, 18.—La negativa de Italia a la aprobación de la propuesta de la Conferencia de Bruselas y su decisión final ha causado en el Japón gran satisfac-

ción, que se traduce en los comentarios de toda la Prensa nipona, entusiásticamente elogiosos para la actitud de Roma.

Dicen los periódicos que Italia, con su actitud, aunque ya era esperada, causó verdad: o gozo en el pueblo japonés, y con ello vino a aumentar los lazos de amistad y compenetración existentes entre los dos países.

Comentando este mismo tema de la Conferencia de Bruselas, el periódico «Afla» dice que el resultado de la misma provocará nuevas y graves complicaciones.

Todos los periódicos recrudescen, con este motivo, los duros ataques a Inglaterra, a la que hacen totalmente culpable de la actitud en que se colocó la Conferencia de las nueve potencias.

La Generalidad concede un crédito de 200 toneladas de trigo a los labradores del Bajo Ebro para la siembra

BARCELONA, 18.—Esta noche celebró Consejo el Gobierno de la Generalidad, bajo la presidencia de Terradellas.

Este manifestó a los periodistas que había dado cuenta a los consejeros de su entrevista con el jefe del Gobierno, doctor Negrín, la cual había resultado cordialísima.

El consejero de Asistencia Social informó sobre el funcionamiento de los Ayuntamientos de Cataluña y denunció ciertas irregularidades que motivarán la destitución de estos organismos.

El Gobierno de la Generalidad no está dispuesto a que con-

tinúen esta clase de extralimitaciones, en perjuicio del normal desenvolvimiento de la retaguardia, y para ello adoptará cuantas medidas sean precisas, con toda severidad.

Se acordó conceder un crédito de 200 toneladas de trigo a los labradores del Bajo Ebro para la siembra.

El consejero de Abastecimientos informó de sus gestiones cerca del Departamento de Abastos de la República, tendentes a coordinar los servicios de las dos organizaciones para el mejor abastecimiento de la población civil.

POR DOS VECES SONARON AYER EN ALCAÑIZ LAS SIRENAS DE ALARMA

Dos veces sonaron ayer las sirenas en esta villa, previniendo al vecindario de la proximidad de la aviación enemiga.

El primer toque se oyó a las nueve menos veinte de la mañana, reanudándose la normalidad poco después de las nueve.

Minutos antes de las once volvió a ser prevenido el vecindario con el toque de alarma, prolongándose ésta durante casi media hora.

En ninguna de las dos ocasiones hubo nada que lamentar, ya

que la aviación enemiga no se acercó a este pueblo. Pero bueno será que el vecindario se vaya dando cuenta de que los refugios se han construido para evitar que en algunas de las criminales incursiones de la aviación facciosa caigan víctimas inocentes, que éstos son los fines que persiguen los malvados que ametrallan las poblaciones indefensas. Hay que atender y cumplir las disposiciones que, en este aspecto, dan las autoridades, reclusándose en los refugios como medida de elemental prudencia, que no debe confundirse con la cobardía.

Lo contrario resultaría una insensatez. Los refugios se han construido para esos fines. Pero sólo para esos fines. ¿Estamos?

Los que ayudan a los facciosos en España son los que amenazan la paz de Europa

De unas declaraciones del Dr. Negrín

PARIS, 18.—El corresponsal de la Agencia Havas en Barcelona ha ampliado con los siguientes informes la referencia ya dada respecto a la reunión de los corresponsales extranjeros con el presidente del Consejo de Ministros, doctor Negrín:

Interrogado éste respecto a la nota de Londres sobre la retirada de «voluntarios», subrayó que los anexos a la misma fueron recibidos solos el 14 del actual y que el plan, por ello, aún se hallaba en estudio.

Destacó que, de todos modos, la tarea de las condiciones sería bastante pesada por cuanto los rebeldes pretenden «camuflar» las tropas coloniales, estimando él que, no obstante, como Marruecos habrá de ser tonido sola-

mente como protectorado español, los marroquíes deben ser considerados como «voluntarios».

Añadió que hay más de setenta mil «voluntarios» españoles entre los rebeldes, comprendidos, claro es, las reservas de la Policía de retaguardia, y hablando luego sobre política exterior, declaró que la actitud del Gobierno ante la próxima reunión de la Sociedad de Naciones dependerá de las circunstancias.

Por último, afirmó estar convencido de que el conflicto español no perturbará la paz europea, creyendo más bien que dicha paz está amenazada por las concupiscencias que despiertan Dinamarca, Austria y Checoslovaquia.